

EXPUNERE DE MOTIVE

În România, deși există un act normativ – Decretul-lege nr.118/1990 – care acordă compensații și unele drepturi persoanelor persecutate din motive politice de dictatura instaurată cu începere de la 6 martie 1945, precum și celor deportate în străinătate ori constituite în prizonieri, republicat, cu modificările ulterioare, există persoane care nu se încadrează în prevederile acestui act normativ. Astfel, în România există victime sau urmași ai celor care și-au pierdut agoniseala de o viață în timpul retragerii armatei de ocupație maghiară, hitleristă și sovietică.

În plus, mai trebuie precizat faptul că un refugiat este acea persoană care, datorită unei temeri bine întemeiată de a fi persecutată pe considerente de rasă, religie, naționalitate, apartenență la un grup social sau la o anumită opinie politică se află în afara țării sale de origine și nu poate primi protecția acestei țări.

În mod normal, guvernul unei țări garantează drepturile fundamentale ale omului și securitatea fizică a cetățenilor. Dar când civilii devin refugiați, această protecție dispăre.

Convenția de la Geneva din 1951, principalul instrument internațional al legislației referitoare la refugiați nu abordează în mod specific problematica civililor care fug din calea conflictelor. În legislația internațională nu este reglementată situația celor care au ales să rămână pe loc și care, în ciuda faptului că starea conflictuală s-a sfârșit, au avut de suferit grave pierderi materiale și nu numai.

În cele ce urmează vor fi enumerate localitățile unde au avut loc cele mai multe atrocități: Rediu, Turda, Câmpia Turzii, Hârcani, Viișoara, Luna, Luncani, Gligorești, Hădăreni, Chețan, Luduș, Oarba de Mureș, Ceanu Mic, Ceanu Mare, Teleacu ș.a. (linia Cluj-Napoca – Câmpia Turzii, practic toată linia frontului, unde s-au refugiat românii din calea armatelor străine).

În sensul celor prezentate mai sus vă supunem spre aprobare prezenta propunere legislativă: **Lege privind acordarea de despăgubiri sau compensații financiare cetățenilor români, victime ale stării de război din 1944, pentru bunurilor distruse de către armatele străine ce au invadat Podișul Transilvaniei.**

INIȚIATOR:

Deputat Mircea Giurgiu – Grupul parlamentar al PDL

DEP. PETRU CĂMĂȘAN PSD

DEP. Petru Munteanu PSD

DEP. Florin Cordeș PSD

DEP. Lucian Brădăreanu PSD

DEP. Dorinel Țăbulescu PSD

DEP. Remus Rădulescu PSD

DEP. Lucian Ciocan PSD

DEP. Sorinel Țăbulescu PSD

Handwritten signatures and initials of various parliament members, including names like Giurgiu, Cămașan, Munteanu, Cordeș, Brădăreanu, Țăbulescu, Rădulescu, Ciocan, and Sorinel.